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                Пояснительная записка
 В нашей школе проводится большая краеведческая работа. В рамках этого направления с целью  воспитания патриотических чувств, привития любви к своей малой родине мной разработана программа элективного курса "Домовые украшения местных мастеров".
 В селах и деревнях нашего края многие дома украшены резными наличниками, настенными деревянными узорами.  Для того чтобы наследие местных умельцев продолжало жить, чтобы дети заинтересовались мастерством своих земляков, захотели продолжить их дело, освоить это ремесло, и разработан данный элективный курс. 
  На вступительных занятиях по разделу (2 часа) учащиеся знакомятся с особенностями древесины, с разновидностями изделий из нее, а также с инструментами резчика по дереву. Далее идет знакомство с творчеством местных мастеров резьбы по дереву, изделия которых украшают дома наших сел и деревень.

  Учащиеся знакомятся с видами резьбы, с тематикой узоров для наличников и настенной резьбы, с приемами их изготовления.

  Во время практической работы учащиеся сами придумывают и рисуют эскизы узоров для наличников, начиная с простых элементов, составляющих узор изделия, и заканчивая эскизом самостоятельно придуманного узора различной тематики. На одном из занятий предполагается встреча с мастером резьбы по дереву Гусевым А.В., а также мастер-класс от резчика.

  Программа предназначена для учащихся 9 класса, на нее отведено 8 часов учебного времени.  
                  Цель программы:

Воспитание чувства патриотизма, привитие любви к своей малой родине, уважения к традициям через знакомство с историей создания деревянных украшений, с некоторыми особенностями резьбы по дереву, с местными мастерами.

                  Задачи программы:

- знакомство с деревянной резьбой, украшающей дома наших сел;

- знакомство с особенностями резьбы по дереву;

- знакомство с жизнью и деятельностью мастеров резьбы по дереву;

- привитие интереса к ремеслу, к составлению эскизов узоров.   

                  Основное содержание программы.

  Дерево - материал для художественнных работ. Что такое древесина. Применение древесины для художественных работ. Основные свойства древесины.

  Художественные изделия из дерева. Разновидность изделий из древесины. Свойства декоративных изделий. Идея и образ художественного произведения. Композиция художественного изделия.

  Инструменты резчика по дереву. Способы обработки древесины. Необходимые инструменты: пилы простые и механические поперечного, продольного и универсального пиления; топоры: плотничий, тесло; ножи: косяк, с выпуклым, узким, широким лезвием; различные виды стамесок, резцов; сверла различных размеров; рашпили, напильники; лобзик.

  Изделия из дерева в нашем крае. Деревянная мебель Смирнова В.С., лесная скульптура Ершова И.И., резные наличники и настенные украшения мастеров местных сел и деревень (Бахмицкий А.И., Смирнов В.С., Гусев А.В.)

  Резные наличники. Прорезная резьба. Тематика узоров для наличников (растительная, цветочная, сказочная, историческая, геометрическая и т.д.). Элементы резьбы.

  Резные настенные украшения. Их сходство с наличниками. Эскизы украшений.

           ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ.

  Урок 1. Дерево - материал для художественных работ. Художественные изделия из дерева.   

  Урок 2. Инструменты резчика по дереву.

  Урок 3. Изделия из дерева в нашем крае. Мастера-резчики нашего края. Резные наличники и настенные украшения. Встреча с мастером, мастер-класс.

  Урок 4. Резные наличники. Прорезная резьба. Тематика узоров на наличниках. Элементы резьбы для наличников (практическая работа).

  Урок 5. Работа над эскизами. Геометрический и растительный узор (практическая работа).

  Урок 6. Историческая тематика в изготовлении резных наличников. Сказочный узор, сказочные персонажи в узоре (практическая работа).

  Урок 7. Резные настенные украшения. Их сходство с наличниками. Эскизы украшений (практическая работа).

  Урок 8. Контрольный урок. Изготовление шаблонов по самостоятельно придуманным эскизам узоров для наличников.

                       ЛИТЕРАТУРА.
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          Методический материал.
 Смирнов Василий Силантьевич.
  Смирнов Василий Силантьевич родился в 1925 году в деревне Коноплино Молоковского района. После окончания сельской школы учился в ремесленном училище в Ленинграде, где его и застала война. Во время блокады работал на заводе, освоил профессии слесаря, токаря, фрезеровщика по металлу. Именно эти профессии и составили основу его трудовой жизни, когда в 1948 году вернулся в родную деревню, а с 1953 года в течение почти сорока лет работал  учителем труда в Покровской школе, где и пригодились приобретенные навыки и умения, которыми Василий Силантьевич щедро делился со своими учениками. Начинать было нелегко, тогда в школе не было мастерских, и молодой учитель создал их сам, сам сколотил первые верстаки для обработки дерева, которые прослужили не одно десятилетие. Ребята сколачивали кормушки для птиц, скворечники, табуреты, лавочки, школьные доски, парты.  В свободное от работы время Василий Силантьевич трудился в мастерской и дома, научился делать рамы, двери, наличники, диванчики, буфеты, грабли.
   В те тяжелые годы страна восстанавливалась после войны. Василию Силантьевичу всегда хотелось, чтобы деревенские дома выглядели красиво (деревня Коноплино выгорела после большого пожара в 1942 году, и отстраивали деревню в трудное военное и послевоенное время кто как мог). Он начал длинными зимними вечерами на кухне лобзиком выпиливать резные наличники. Эскизы для работы придумывал сам или брал элементы рисунка из книг, из узоров вязания. Работать лобзиком было трудно, часто ломались пилки, нелегко было крепко держать изделие в руках.

  По образованию Василий Силантьевич слесарь-инструментальщик по металлу и к тому времени уже много придумал и модернизировал станков для сверления, заточки, вытачивания изделий из дерева. Ему очень хотелось сделать станок для выпиливания, и однажды увидел такой станок во сне и утром уже знал, как он должен выглядеть и работать. После этого пришлось много исправлять в конструкции станка, но принцип действия лобзика сохранился, у мастера были свободны обе руки, он мог двигать заготовки в любом направлении. Позже он сделал станки по выпиливанию и сыну, и зятю. 
   Односельчанам пришлись по вкусу резные наличники, люди приходили с заказами как из своей деревни, так и из других сел. Для них Василий Силантьевич делал и рамы, и наличники, и мебель.

  Своим ученикам, молодым мужчинам говорил: «Приходите, научу, все покажу, и делайте сами узоры для своего дома». И очень многие приходили, учились и своими руками делали и рамы, и двери, и наличники. Учил всех, кто обращался за наукой выпиливания.
  Василий Силантьевич до сих пор работает с деревом, мастерит, напевая русские песни, и работа спорится, и поделки выходят добротные и красивые. И все это несмотря на преклонный возраст - восемьдесят шесть лет.  

            Гусев Александр Васильевич
  Гусев Александр Васильевич проживает в деревне Коноплино Молоковского района. Это человек творческий и талантливый, про таких говорят «и швец, и жнец, и на дуде игрец». С детства Александр Васильевич неплохо рисует, занимался чеканкой. И уже в детстве начал работать с деревом, как любой деревенский мальчишка: что-то пилил, строгал, приколачивал. А вот резьбой по дереву увлекся в уже зрелом возрасте, когда в 1991 году пришел работать в школу и стал преподавателем трудового обучения. 
  Александр Васильевич всему научился сам, использовал для этого специальную литературу. Он освоил два вида резьбы: геометрическую и прорезную. Геометрическая резьба требует большого терпения, аккуратности, и тогда при наличии таланта и способностей из простых геометрических фигур (ромба, квадрата, круга и т.д.) получается красивый и затейливый узор. Выполняется такая резьба на поверхности доски.

  Не менее сложной является и прорезная резьба. Примером такой резьбы как раз служат наличники. Еще до работы в школе Александр Васильевич присматривался к вырезанным изделиям, украшающим деревенские дома. И вот, используя опять же специальную литературу, опыт своего учителя Смирнова В.С., Александр Васильевич быстро овладел и навыками прорезной резьбы. Эскизы для работы он чаще придумывает и рисует сам, иногда находит интересный рисунок в книгах, причем никогда не использует один и тот же рисунок дважды. Он сам смастерил станок для выпиливания узора, да такой, что обрабатываемое изделие можно видеть со всех сторон, ничто не закрывает обзор. Для своей работы Александр Васильевич использует также лобзик. Материалом для наличников, орнамента дома и других изделий ему служит липа или осина, т.е. мягкая древесина.

  Вырезание узоров из целиковой доски – дело сложное и хлопотное, но терпения и умения Александру Васильевичу не занимать, и поэтому из-под его рук выходят красивейшие изделия, которые украшают дома не только в его родном селе, но и в районном центре.

  Работой с деревом Александр Васильевич увлек и детей. В школе был создан кружок резьбы по дереву, который посещали даже девочки. Во многих домах сейчас можно увидеть резные разделочные доски, подсвечники, деревянную посуду и многое другое, в том числе и наличники.
  Сейчас Александр Васильевич работает главой администрации сельского поселения, и заниматься резьбой ему не хватает времени, поэтому подходит к станку, как он сам говорит, «только по необходимости». 

             Бахмицкий Александр Иванович.
  Бахмицкий Александр Иванович родился в 1924 году в деревне Залезино Молоковского района . После окончания школы он начал работать, не мог дальше учиться, так как началась Великая Отечественная война. Позже был призван в армию, воевал на Ленинградском фронте, на Невском пятачке. В 1943 году был тяжело ранен, отправлен на лечение в Красноярск, перенес несколько операций. Александр Иванович награжден орденом Славы 3 степени. После лечения он вернулся в Молоковский район, в деревню Перевертка. Работал диспетчером в Ахматовской МТС, бригадиром тракторной бригады МТС. Позже много лет работал в Ахматовской школе учителем трудового обучения и рисования.

  Бахмицкий Александр Иванович был человеком с «золотыми руками», практически все умел делать. Часто люди обращались к нему за помощью, за советом. Он владел плотницким и столярным ремеслом, мог отремонтировать различные механизмы: от часов до трактора. Одним из его увлечений, которое перешло от деда, способного художника, расписавшего церковь в селе Ахматово, было рисование. 

  После ухода на пенсию по инвалидности Александр Иванович увлекся выпиливанием деревянных узоров для украшения окон и углов домов. Эти наличники и украшения можно увидеть на многих домах в Перевертке и других деревнях. 

  Деревянные узоры неодинаковы, образцов рисунка очень много. Сначала Александр Иванович создавал узоры на листе бумаги, потом переносил на большой плотный лист бумаги, получался трафарет, по нему наносился рисунок на доски, затем выпиливался.

  Мастера давно уже нет (он умер в 1978 году), а творения его рук радуют людей красотой и неповторимостью. 

